

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

辽宁省朝阳军分区助力帮扶对象产业优化升级——

小菌菇撑起“致富伞”

■李富强 本报记者 范奇飞 鲍明建

1月中旬,记者走进辽宁省朝阳市龙城区联合镇三家村的竹荪种植基地,近4米高的菇架上,红托竹荪朵朵饱满,香气四溢。忙着采摘的菇农们笑容满面,菇棚里洋溢着丰收的喜悦。

“真没想到,如今在家门口就能挣钱,每年不仅有土地流转金,年底还有分红。”三家村村民赵静一边手脚麻利地将成熟的竹荪摘下,一边感慨今天的好日子。

在大三家村,像赵静一样在基地里干活领工资的村民还有100余人。这是朝阳军分区帮扶联合镇发展食用菌产业,助力村民致富增收的一个缩影。

2008年,朝阳军分区与联合镇结成帮扶对子。“当时,联合镇西房申村开始试种香菇,部分村民们率先尝到甜头,但基础设施薄弱,缺少资金和技术

支持,无法扩大规模持续增收。”联合镇党委书记李阿曼回忆说。

为了提高香菇品质和产量,提升市场竞争力,该军分区投入资金,帮助村民改建钢结构温室大棚。改建后的大棚保温效果好了,两年能出三季菇。他们还邀请种植技术人员,为村民传授香菇种植技术,从理论知识到实际操作,从保温注水到培育采摘,手把手教村民种香菇。

“通过走访调研和现场考察,我们发现镇里产业还存在规模不大、层次不高等问题。单靠农户‘单打独斗’,增收效果有限,关键还得实现产业升级。”该军分区领导介绍,发现香菇产业发展短板后,他们为企业和镇里牵线搭桥,促成镇里成立菌业公司,建成年产300万棒香菇菌的生产基地。

借着产业发展的东风,该镇北台

子村顺势成立果蔬专业合作社。“参与土地流转的村民每年每亩土地可领到500元的流转金,年底还有不少于1000元的分红。”北台子村党支部书记侯玉萍介绍,在军分区帮扶下,不仅村民收入稳步提高,村集体年均收入也达到10万元以上。

有了北台子村的成功经验,联合镇以打造香菇小镇为重点,全力推进食用菌产业在该镇12个行政村全面铺开。

记者在下麻地村种植合作社生产车间看到,数台烘干机马力全开,香菇分拣、包装流水线上,村民们正在忙碌,一袋袋包装精美的干香菇即将发往全国各地。“我们村种植合作社自建成以来,已累计吸纳60余名村民就业,每年为村集体增收4万余元。”下麻地村党支部书记魏兴家一脸欣喜。

从“小而散”逐步迈向“大而强”,特色产业聚合效应日益凸显。近年来,为巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,在军分区助力下,联合镇不断延伸产业链条,以规模化、标准化、品牌化为方向,成立9个食用菌菌业公司和9个食用菌种植合作社,培育滑子菇、红托竹荪、赤松茸等9个食用菌品种,注册自主品牌商标4个,全镇食用菌产值超亿元,2000余名村民受益。

如今的联合镇,已成为全国“一村一品”示范村镇、全国农业产业强镇。一朵朵小菌菇撑起的“致富伞”,寄托着群众对美好生活的向往,绘制着联合镇产业振兴的蓝图。“下一步,我们将开发香菇酱、香菇脆等香菇系列衍生产品,继续延长香菇产业链条,进一步提升品牌附加值,帮助村民实现稳定增收。”李阿曼信心满满地说。



近日,安徽省怀宁县马庙镇武装部工作人员走进枫林中心学校,宣传《中华人民共和国爱国主义教育法》。
王卫民摄



“预备——唱!”江西省南昌市一家军事主题幼儿园的操场上,稚嫩的童声响起,江西“最美退役军人”喻立献正在带领孩子们高唱《歌唱祖国》。

除了学唱红色歌曲外,在喻立献开办的5家军事主题幼儿园里,队列训练、打军体拳、读红色绘本等,也是孩子们的“必修课”。

2010年,喻立献带着三等功和“优秀士兵”的荣誉退役回乡。因为曾在武术学校就读的经历,身体素质出众的喻立献起初在一家培训机构担任武术教练。他发现不少孩子体质偏弱,于是产生了一个想法——开办一家注重增强体质和培育品格的军事主题幼儿园。

南昌市退役军人事务局成立后,一直心怀“创业梦”的喻立献前去咨询,希望听听“娘家人”的建议。与退役军人事务局工作人员交流后,喻立献重新梳理了办园思路:给孩子上课前,先开设“家长课堂”,全面介绍办学理念;组织孩子训练时,坚持因材施教、循序渐进。2018年,在退役军人事务部门的帮助和喻立献的努力下,重新开园的军事主题幼儿园走上正轨,渐渐有了规模。

走进幼儿园,孩子们穿着迷彩的园服,教室、走廊里张贴着英雄人物的事迹。喻立献说,在军事元素和红色文化的熏陶下,孩子们的爱国意识、集体荣誉感和身体素质不断增强,日常生活中也更加懂事。

一次,喻立献带着孩子们乘坐公交车外出参加演出。看到车上有几位老人,孩子们不约而同地起身让座。见孩子们身穿整齐的“迷彩服”,有乘客鼓励道:“你们都是好孩子,长大了到部队去,保家卫国!”

“开办幼儿园,离不开退役军人事务部门的帮助和社会的支持。作为老兵,我有义务为社会做些有意义的事。”工作之余,喻立献加入南昌市“老兵宣讲团”,走进中小学校和社区开展爱国主义教育。他还组建了一

呵护“幼苗”茁壮成长

江西“最美退役军人”喻立献

■胡雪萍 罗晨晨

支教官团队,到当地高中和职业学校担任军训教官,定期开展军事训练,鼓励学生从军报国。

2023年,喻立献获评江西“最美退役军人”。“每棵保家卫国的‘大树’,都是从‘幼苗’成长起来的。作为一名‘兵教师’,我愿意去做那个浇灌的人,呵护‘幼苗’茁壮成长。”喻立献说。

湖南省安化县人武部挖掘红色资源助力乡村振兴——

“红色游”蹚开致富路

■蒋斌 张科 本报特约通讯员 肖腾

这几日,湖南省益阳市安化县马渡村一改阴雨天,迎来难得的好天气。清晨,随着村道上车流人流增加,这座小山村渐渐热闹起来。

村民李胜利驾驶商务车开往县城,车身上“重走青年毛泽东游学路”的红色条幅十分醒目。“进入寒假,来研学的学生日益增多,每天都要往返县城十几趟接送游客。”李胜利高兴地说,“自从村里修路发展红色旅游,我们家一年纯收入将近20万元,日子越过越红火!”

李胜利的一番话,道出了马渡村许多开民宿、办农家乐村民的心声。2019年,安化县人武部与马渡村结对帮扶,他们深入田间地头了解村情,决定依托马渡村红色资源优势,通过发展红色旅游带动村民致富增收。

“安化有深厚的红色底蕴。1917

年,在长沙求学的毛泽东就曾与同学一道,徒步到安化及所属村镇游学。1925年,已投身革命的毛泽东再次来到安化,带领群众开展革命斗争。两次安化之行,留下大量红色遗址。”人武部领导介绍,县城拥有丰富的红色资源,马渡村位于各红色景点中心位置,是往来游客的集散地。马渡村要想搭上红色旅游的快车,必须改善交通条件,把村里“晴天一身灰,雨天一身泥”的泥土路整治好。

说干就干。人武部协调县委、县交通局,共同出资帮助马渡村重修村里主干道。几个月后,路修好了,连接上平高高速安化互通出口,马渡村到安化县城的路程大大缩短。

“深挖红色资源,才能进一步激活乡村旅游发展的‘红色引擎’。”人武部

领导介绍,63年前,中央调查组到湖南开展乡村调查,驻地就设在马渡村百年祠堂——欧阳宗祠。他们决定对欧阳宗祠进行修缮和开发,并推出史实陈列展,让红色资源穿越时空历久弥新。

人武部邀请相关专家、媒体组成乡村振兴工作队,全面系统梳理马渡村红色历史脉络,以走访亲历者、记录口述历史、影像留存等方式,抢救性挖掘史实资料,并联系中国国家博物馆,收集红色遗址原始实物,不断丰富展陈。

2023年7月底,欧阳宗祠旧址翻新完成并对外开放。“每天有数以百计的游客走进这里,聆听老一辈无产阶级革命家深入开展调查研究的故事。”马渡村党支部书记、退役军人廖建毅说,旧址开放仅4个月,就接待省、市、县调研及党日活动125批次、参观人员约8500

人次。红色旅游的火热,带动村里特色农业发展。

“山板栗、白辣椒、红薯粉……”村民刘腊菊对自家出售的农副产品如数家珍。她告诉记者,过去,这些土特产都是挑到市集上摆摊叫卖,收入不稳定。如今村里旅游火了,大部分游客都会主动带些特产回家,自己生意更好了。

村民致富的底气足了,干劲更大。人武部领导介绍,在立足资源优势精心打造“特色产业+红色旅游”基础上,他们将进一步强化红色资源教育功能,将马渡村红色资源与周边乃至全县红色文旅资源串珠成链,拓展教育阵地,大力培养村文化队伍骨干力量,带领村民们走出一条以“红”赋能的乡村振兴路。



近日,新疆军区某团利用高原特殊地形、复杂气候条件,组织轻武器实弹射击考核,检验官兵遂行任务能力。
仇鑫龙摄

黑龙江省哈尔滨市香坊区

队列训练纳入区本课程

本报讯 许金永、田国庆报道:“稍息,立正,齐步——走!”1月中旬,在黑龙江省哈尔滨市香坊区松江小学操场上,六年级学生正在进行第一学期体育课程期末测试考核,他们的动作整齐有力,表情专注认真。

这是香坊区推动区本课程进校园活动的缩影。2023年3月,为促进国防教育与体育课程相融合,香坊区成立由军队相关专家、体育教研员、骨干教师组成的区本课程研发团队,依托《中国人民解放军队列条令(试行)》内容,结合学生身心特点,区分小学、初中、高中编写区本课程教材。

“我们综合考虑学校办学规模、师资力量以及学生接受能力等因素,率先在香坊小学、风华中学、第122中学等14所学校进行试点。”区教育局艺体科负责人汪洋介绍,试点学校在保障阳光体育大课间活动基础上,每周每个班级至少开设一个课时的队列训

练课。为进一步推广区本课程,区教育局先后选派8名教官,为全区324名体育教师进行队列训练教学培训,帮助体育教师熟练掌握队列训练的基本动作要领、训练口令和队形队列训练技巧。

目前,区本课程推广取得实效。在此前香坊区举办的队列视频展播活动中,参演学生良好的风貌、严整的队列,受到观摩人员一致好评。

“目前全区已有60余所学校2万余名学生参与区本课程进校园活动。”区教育局局长韩雪松介绍,接下来,他们将继续配备齐军事辅导员,组织军地联合开展军事训练,进一步做好区本课程推广和延伸工作。

■本版责任编辑 梁金凤